

建设人与自然和谐共生的美丽延安

——写在六五环境日之际



六月，夏光正盛。革命圣地延安，处处美丽而恬静。

蓝天、白云、碧水，勾勒出一幅和谐共融的生态画卷。从山野到田间，从城市到乡村，虽然到处都呈现着独具特色的风貌，但绿色却是它们共同的底色。

生态越来越好、环境越来越美。目光所及，绿的色彩次第展开，且愈来愈浓……

今年以来，我市生态环境部门认真贯彻落实新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局和“12345”工作安排，紧紧围绕《2024年生态文明建设行动方案》部署要求，扎实推进各项重点工作任务，协调推进生态环境高水平保护与经济社会高质量发展，书写了一幅“绿水青山就是金山银山”的精彩华章。2024年六五环境日，让我们驻足片刻，给这片养育我们的土地一次深长的回眸。

天蓝水清成常态

监测数据显示，1-4月，全市环境空气优良天数107天，同比增加16天，位居全省第三，PM_{2.5}浓度39微克/立方米，同比改善9.3%，位居全省第三。

数据的背后是生态环境部门不懈的努力。今年以来，我市相继出台《延安市蓝天保卫战2024年工作方案》《延安市2024年夏季臭氧污染防治工作方案》等，稳步推进四大结构调整、深入实施五大治理工程、扎实开展四大专项行动。按照

“75311”指挥调度机制，建立科学研判、精准预报、管控调度、高效联动机制，让更美的“圣地蓝”、更好的生态环境增进民生福祉。

1-4月份，我市14个国家断面中I~III类水质断面13个，水质指数较2023年1-4月改善12.07%。

市生态环境部门以“咬定青山不放松”的定力，夯实水污染防治工作专班常态化机制，强化延河、北洛河、清涧河等重点流域统筹调度，对24个重点

断面进行加密监测，开展涉水问题专项督导检查，排查整治涉水问题170个，印发专班周报18期。持续深入打好碧水保卫战，制定《碧水保卫战2024年工作方案》，细化各县（市、区）断面月度水质指数目标，分解各项工作任务，落实“一断一策”精准治污。

我市通过一系列举措努力，融入打造生态文明高地全过程，促进人与自然和谐共生，让延安天蓝水清的图景不断“焕新”。



环境执法有温度

1-4月，市生态环境部门共办理免于处罚案件6件，免罚金额92万元。目前，生态环境部门正在出台新的免罚情形，计划将免罚情形类型由11种提升至15种。

人性化执法是文明执法的需要，它不仅体现了执法人员和当事人之间的良性互动关系，也诠释了“执法就是服务”的科学内涵。今年以来，市生态环境部门严守生态环境底线，创新执法方式，优化企业服务，全面打造“刚性执

法”与“柔性服务”并行的执法模式，优化营商环境，厚植全市经济社会高质量发展的绿色底色。

生态环境部门控制了涉企执法检查频次，严格按照年度执法计划开展执法检查，且均纳入“双随机、一公开”执法监管范畴，杜绝随意执法、多头执法、重复执法等行为。推行非现场执法，充分利用延安市生态环境信息化管理平台、自动在线监控平台、无人机等信息化手段开展非现场执法，减少

对企业的干扰。

在执法过程中，生态环境部门推行柔性执法，将柔性执法贯穿行政执法全过程，做到教育引导在先、检查整改在后，执法关口前置、监管重心前移。推进包容审慎执法，建立企业违法历史台账，落实企事业单位生态环境信用评价制度，鼓励引导失信主体及时纠正违法失信行为、修复行政处罚信用信息，让执法既有“力度”，又有“温度”。

环保智慧更完善

今年以来，生态环境部门8大类信息化设备先后收集产生环境质量数据41.5万条，推送预警预报1.2万余次。

随着科技的不断进步，人工智能技术的发展和运用已经成为当今社会发展的重要驱动力。市生态环境部门积极推进传统监测向智慧监测转型发展，大力推进“智慧环保”，构建生态环境保护与信息化建设相融合的生态环境监管格局。

市生态环境部门印发了《延安市生态环境信息化应用管理制度（试行）》《延安市自动监测环境质量数据管理制度（试行）》等文件，开展了常态化监测预警排查，初步构建起预警排查从市级发现预警到县级

巡查反馈的闭环体系。

有了完善的机制体制，生态环境部门“智慧监管”的能力不断提升。今年利用生态环境信息化平台的107个自动监测站点和7个业务应用系统，将数据进行转换、加工、校核、比对处理，形成延安市生态环境资源目录，实现各类环境数据的统一交换共享和远程监管，累计开展非现场执法300余次，累计查处案件4起。

数据是智慧管理的基础，市生态环境部门加强了数据质控，由专人负责数据管理，发现异常数据，及时赶赴现场进行核查，确保生态环境自动监测设施运行维护程序化、规范化和有效化，搭建起了统一指挥、上下联动的应急管理体系。

像对待生命一样对待生态，像保护眼睛一样保护环境。“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生是党的二十大赋予我们的新使命、新任务。”市生态环境局负责人表示，守护好家乡的生态环境，让延安的山更绿、天更蓝、水更清，是每个生态环保人的崇高使命和神圣职责，也是全市群众的共同期盼。过去，全市上下坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，生态环境保护和生态文明建设取得积极成效。今后，生态环境部门将抓住美丽延安建设的机遇，拿出勇立潮头的气魄，保持奋楫笃行的状态，团结一心、合力奋进，以生态环境保护的优异成绩为奋力谱写延安高质量发展新篇章增新光、添浓彩。

6·5



2024年六五环境日
全面推进美丽中国建设